Консультация

«О детском  травматизме»
   Показатель детского травматизма особенно высок в больших городах. 87-90% всех несчастных случаев составляет бытовой травматизм.

   По тяжести и неблагоприятным последствиям среди бытовых травм на первом месте стоят случаи падения детей с высоты, что влечет за собой черепно-мозговые повреждения и переломы костей опорно-двигательного аппарата.

   Сохранить здоровье детей, уберечь их от травм и инвалидности является долгом взрослых. Дети должны расти здоровыми, ив этом им надо разумно помогать: прививать навыки безопасного поведения, формировать представления о наиболее частых и опасных ситуациях, чреватых получением травм.

   Чтобы учить детей быть осторожными, осмотрительными, следует иметь большое количество красочных наглядных пособий, отражающих наиболее типичные сюжеты, приводящие к несчастном случаям, разработать методику занятий с детьми разных возрастных групп.

   Используя метод наглядного обучения, можно создать у детей понятие о травматизме, научить их подавлять в себе стремление неразумно рисковать в опасной для жизни ситуации. Важно, чтобы дети усвоили наиболее типичные опасные ситуации, запомнили их и использовали эти знания в своей жизни.
   Все эти требования легли в основу метода профилактика и снижения детского травматизма. Анализ большого количества травм помог выявить более 100 типичных опасных ситуаций, во время которых были получены разного рода повреждения. Наиболее частые и острые сюжеты отображены на наглядных пособиях, которые применяются на занятиях.
   Выразительный иллюстративный материал доступен для понимания детей. Реальность изображенных сцен делает его убедительным, дети видят, что перед ними не просто «картинки», а событие из настоящей жизни, участниками которого бывали многие из них. Это повышает активность детей, способствует лучшему запоминанию

    Обсуждается каждая опасная ситуация, делается вывод, и ребята сами подводят итог, как нужно вести себя, чтобы не попасть в беду, в которую попали мальчик или девочка, изображенные на картинке.
